

本报记者 李波 侯琳良 肖家鑫

10.3万亿元！1月23日，山东省亮出2025年经济成绩单：地区生产总值跨越新关口，成为继广东、江苏后，全国又一个超10万亿元的省份。其中，规模以上工业增加值同比增长7.6%，高于全国水平1.7个百分点。

2024年5月，习近平总书记在山东考察时强调：“山东在推进科技创新与产业创新深度融合、发展新质生产力、完善现代化产业体系上大有可为。”

作为拥有全部41个工业大类的省份，山东始终牢记习近平总书记殷殷嘱托，将工业经济列为“头号工程”，努力做强集成电路、深海空天、精细化工等19条省级标志性产业链，着力提升含新量、含金量、含绿量，挺起工业硬脊梁。

向“新”突破，关键变量成最大增量。

超大直径智能盾构机“山河号”贯通黄河隧道，作业深度达1500米的全国产化深海铺缆机器人遨游深蓝，全球首列用于商业化运营的碳纤维地热列车投用……一项项拥有关键核心技术的“山东智造”，彰显工业大省的创新底气。

在新兴产业落子，为关键核心技术聚力，山东正让新质生产力在制造业领域加速集聚。

在威海制造的国产深海机器人，最深可进入水下6000米进行作业。“公司研制多款国内首套产品，打破技术壁垒，形成海上风电、海洋油气、深海采矿等多种作业能力。”山东未来机器人股份有限公司董事长陶泽文说。

2025年，山东省高技术制造业增加值同比增长7.1%，高新技术产业产值占规模以上工业总产值比重达55.3%。

山东实施“技改提级”行动，支持中小型企业向“精而强”跃升，截至目前共有国家级制造业单项冠军企业274家。山东还创新探索“揭榜挂帅”等方式，集中力量攻坚高端装备等领域的“卡脖子”难题，力争到2028年突破200项以上基础前沿和关键核心技术、取得80项以上原创性重大成果、打造20个以上优势产业集群。

求“金”提质，固链强链增发展效能。

一块呈蜂窝状铝材，密度不及水的一半，压缩强度却是碳钢的5倍。滨州魏桥创业集团轻量化智造基地生产的高性能泡沫铝产品，广泛应用于电子通信、交通运输等领域。这是魏桥创业集团铝产业向“价值效益”攀升的缩影。

山东以魏桥创业集团为链主，系统构建高端化、智能化、绿色化、集群化的现代铝产业链，形成“铝水—零部件—整车应用”一体化链条。

不只是铝产业，山东锚定固链强链，链长统筹、链主带动、全链协同，深入开展标志性产业链突破工程，推动传统产业升级和新兴产业壮大。2025年上半年，在19条省级标志性产业链的带动下，山东延链布局的“千项千亿”企业和项目共新增产值2576亿元。

逐“绿”前行，发展底色变竞争优势。

青岛海尔中德工业园内，智慧能源系统对能耗进行精准调度，实现能源流、数据流、信息流、碳追溯流“四流合一”，助力园区年减排二氧化碳超3.2万吨。绿色转型不仅让园区获评国内首批“零碳园区”，更催生出节能洗衣机等产品。“绿色低碳已经成为海尔的核心竞争力之一。”海尔集团董事局主席、首席执行官周云杰说。

工业园的“绿色化”背后，是山东深化节能减排行动，实施绿色制造培育工程，重塑产业格局的坚定步伐。

迈入“十五五”，山东将开展典型区域、行业、产品碳足迹试点，建立健全产品碳足迹管理体系，打造绿色低碳供应链，引领产业链整体绿色低碳转型。

“站上新起点，山东将始终沿着习近平总书记指引的方向，深入贯彻落实党的二十届四中全会精神，以更加昂扬的姿态，持续塑强以先进制造业为骨干的现代化产业体系，为谱写中国式现代化山东篇章贡献磅礴力量。”山东省委书记林武说。

努力实现“十五五”良好开局

——习近平总书记在省部级专题研讨班开班式上重要讲话鼓舞干劲、汇聚力量

本报记者

习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班开班式上发表重要讲话，深刻阐明制定和实施五年规划是我们的重要政治优势，围绕全面深刻准确领会和把握党的二十届四中全会战略部署作出深入阐述，对着力提高党领导经济社会发展能力和水平提出明确要求。

连日来，广大党员干部认真学习领会习近平总书记重要讲话精神。大家表示，要深刻理解习近平总书记重要讲话的丰富内涵、精髓要义和实践要求，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，自觉把思想和行动统一到总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来，深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，努力实现“十五五”良好开局。

全面深刻准确领会和把握“十五五”战略部署

习近平总书记强调：“党的二十届四中全会对‘十五五’时期经济社会

发展作出战略部署，要全面深刻准确领会和把握。”

“全面、深刻、准确，是总书记强调的三个关键词。”江苏无锡高新区党委书记、新吴区委副书记崔荣国表示，无锡高新区作为国家级高新区，将贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，在布局“十五五”重点产业方向时，进一步做强物联网、集成电路等特色优势产业，加快培育未来产业；深入推进高新区与高校“双高协同”工作，全面加强重点领域科技攻关，为实现产业体系整体跃升贡献力量。

“十五五”规划建议提出，全面增强自主创新能力，抢占科技发展制高点，不断催生新质生产力。浙江杭州市委常委、余杭区委书记刘颖表示，余杭区将深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，以长期主义者的坚定抓创新促发展，坚持创新驱动、人才引领，积极探索科研重器市场化运营和成果转化路径，推动科技创新和产业创新深度融合，持续优化“我负责阳光雨露、你负责茁壮成长”的创新生态，加快建设科技创新

策源地、打造创新人才蓄水池。

“习近平总书记强调，‘做到该为的必须为、能为的努力为、不该为的决不为。’这为我们提供了行动准绳。”四川成都市新津区人民政府党组成员、新津经开区管委会主任杨敏说，“落实到具体工作中，我们要坚持工业挑大梁，争创全国绿色食品特色产业集群；大力培育发展新质生产力，聚焦人工智能、数字经济、新型材料等，搭平台、建场景、拓市场；决不以牺牲生态环境、弄虚作假来换取虚假繁荣，坚决守牢底线红线。”

在战略上保持定力，在战术上精心运筹

“要胸怀全局、登高望远，在战略上保持定力，在战术上精心运筹，不断增强我国发展的确定性和可持续性。”习近平总书记深刻阐明了把握国内外形势变化、建设现代化产业体系、构建新发展格局、推动经济和社会协调发展等重大理论和实践问题。

(下转第四版)

实力更强 技术更新 市场更多元

中国纺织稳步迈向全球产业中高端

本报记者 邱超奕

习近平总书记指出，“2025年是很不平凡的一年。我们迎难而上、奋力拼搏，顺利完成经济社会发展主要目标。我国经济顶住前行、向新向优发展，展现强大韧性和活力”。

现代化产业体系是中国式现代化的物质技术基础。2025年，在习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平经济思想科学指引下，各地区各部门坚持

把发展经济的着力点放在实体经济上，坚持智能化、绿色化、融合化方向，加快构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系，推动经济向新向优发展。

本报今起推出“向新向优的中国产业”系列述评，记录一线鲜活实践、倾听前言创新脉动，展现科技创新和产业创新深度融合的坚实步伐，见证产业向新向优的崭新气象。——编者

“别看它细若蚕丝，这种新材料的强度能达到同等截面钢丝的15倍，不仅用于特种防护装备、深海缆绳、航空航天等领域，如今还能变成机器人灵巧手的核心传动部件——腱绳。”公司副总经理韩峰说，公司迭代出多款腱绳产品，

覆盖机器人灵巧手、手臂、腿部等多种应用场景。

中国纺织传承千载，是典型的传统产业。这些年，赴地方考察调研期间，习近平总书记多次走进传统产业企业，强调“传统制造业是实体经济的重要组成部分，要把握市场需求，加强技术创新，让传统产业焕发新活力”。

跨界机器人赛道，正是纺织业“焕发新活力”的生动体现。

作为我国重要的支柱产业、民生产业和优势产业，纺织业在稳就业、促创新、扩消费等方面作用突出。(下转第五版)

向新向优的中国产业

2026年1月

24

星期六

乙巳年十二月初六

人民日报社出版

国内统一连续出版物号

CN 11-0065

代号 1-1

第 28322 期

今日 8 版

习近平同巴西总统卢拉通电话

新华社北京1月23日电 1月23日上午，国家主席习近平同巴西总统卢拉通电话。

习近平指出，2024年，我和卢拉总统共同宣布将两国关系提升为携手构建更公正世界和更可持续星球的中巴命运共同体。一年多来，两国命运共同体建设顺利起势，发展战略对接不断走深走实，树立了全球南方国家团结合作的榜样。今年是中国“十五五”开局之年。中方将以高水平对外开放促进高质量发展，为中巴合作提供

更多机遇。中方愿同巴方一道努力，全方位推进各领域互利合作，推动中巴关系得到更大发展，迎来更加美好的未来。

习近平强调，当前国际形势动荡不安，中国和巴西作为全球南方重要成员，是维护世界和平稳定、改革完善全球治理的建设性力量，应当坚定站在历史正确一边，更好捍卫两国和全球南方共同利益，共同维护联合国核心地位和国际公平正义。中方愿始终做拉美和加勒比国家的好朋友、好伙伴，推进

共建中拉命运共同体。

卢拉表示，习近平主席2024年对巴西进行历史性访问，将巴中关系提升到携手构建更公正世界和更可持续星球的命运共同体新高度，两国各领域合作取得长足进展。巴方愿同中方一道，推动双边和拉中关系取得更大发展。巴西和中国是捍卫多边主义、坚持自由贸易的重要力量。当前国际形势令人担忧，巴方愿同中方密切协作，维护联合国权威，加强金砖国家合作，维护地区和平与稳定。

习近平致电祝贺苏林当选越共中央总书记

新华社北京1月23日电 1月23日，中共中央总书记习近平致电苏林，祝贺他当选越共中央总书记。

习近平在贺电中说，越共十三大以来，越南共产党坚定走符合越南国情的社会主义现代化道路，坚持和加强党的全面领导，团结带领越南人民在社会主义建设和革新事业中取得瞩目成就，越南

国际地位和影响力不断提升。越共十四大成功召开，开启了越南民族发展新纪元，将鼓舞和促进世界社会主义运动发展。相信在以习近平同志为首的新一届越共中央领导下，越南共产党一定能够带领越南人民团结一心、砥砺奋进，推动越南党和国家事业取得新的更大成就，胜利完成越共十四大确定的各项目标任务。

中越是社会主义友好邻邦，是具有战略意义的命运共同体。我十分珍视中越两党两国关系，愿同总书记同志一道，加强战略沟通，弘扬传统友谊，坚定推进社会主义事业，引领中越全面战略合作和命运共同体建设不断结出累累硕果，为两国人民带来更多福祉，为地区与世界和平稳定、发展繁荣作出积极贡献。

把学习贯彻党的二十届四中全会精神不断引向深入

——省部级专题研讨班学员深入学习领会习近平总书记重要讲话

本报记者 张洋 李建广 邱超奕

省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班1月20日上午在中央党校(国家行政学院)开班。习近平总书记在开班式上发表重要讲话强调，要把学习贯彻党的二十届四中全会精神不断引向深入，更好统一思想、凝心聚力，在党中央坚强领导下扎实做好各项工作，努力实现“十五五”良好开局。

研讨班期间，部分学员接受了本报记者采访。大家表示，要深入学习领会习近平总书记重要讲话精神，深刻认识“十四五”时期党和国家事业取得的重大成就，准确把握“十五五”时期经济社会发展的指导方针、主要目标、重点任务，保持战略定力，增强必胜信心，奋力开创中国式现代化建设新局面。

习近平总书记的重要讲话深入分析我国发展环境面临的深刻复杂变化，系统阐述了制定和实施五年规划体现的政治优势，以“五个坚持”阐明了长期实践中创造积累的丰富经验，把我们党对中长期发展规划的规律性认识提升到新高度。”黑龙江省委副书记许勤表示，“党的十八大以来，习近平总书记亲自谋划、部署、推动国家发展规划工作，引领党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，中华民族伟大复兴势不可挡。”

研讨班期间，部分学员接受了本报记者采访。大家表示，要深入学习领会习近平总书记重要讲话精神，深刻认识“十四五”时期党和国家事业取得的重大成就，准确把握“十五五”时期经济社会发展的指导方针、主要目标、重点任务，保持战略定力，增强必胜信心，奋力开创中国式现代化建设新局面。

“习近平总书记的重要讲话深入分析我国发展环境面临的深刻复杂变化，系统阐述了制定和实施五年规划体现的政治优势，以‘五个坚持’阐明了长期实践中创造积累的丰富经验，把我们党对中长期发展规划的规律性认识提升到新高度。”黑龙江省委副书记许勤表示，“党的十八大以来，习近平总书记亲自谋划、部署、推动国家发展规划工作，引领党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，中华民族伟大复兴势不可挡。”

“习近平总书记的重要讲话深入分析我国发展环境面临的深刻复杂变化，系统阐述了制定和实施五年规划体现的政治优势，以‘五个坚持’阐明了长期实践中创造积累的丰富经验，把我们党对中长期发展规划的规律性认识提升到新高度。”黑龙江省委副书记许勤表示，“党的十八大以来，习近平总书记亲自谋划、部署、推动国家发展规划工作，引领党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，中华民族伟大复兴势不可挡。”